BarToLl u. PaprasocrLi. BeRTHELOT ete. 6RT

Wasserstoff, oder es tritt nur Sauerstoff anf. Im ersteren Falle
st zur Zersetzung eine elektromotorische Kraft von mindestens
I Daniell erforderlich, wiihrend zur Herbeifiihrune des zweiten
falles die ceringste elektromotorische Kraft eceniict.  Dieser
Sachverhalt wird verstindlich, wenn man die Wiirmewerthe der
einzelnen in Betracht kommenden chemischen, respective elektro-
lytischen Processe beachtet. Tritt nimlich nur Sauerstoff auf,
s0 18t anzunehmen, dass der durch die Elektrolyse ausgeschiedene
Wasserstoff von dem Wasserstoffsuperoxyd absorbirt wird, und
die Wiirmewirkung dieses Processes iibertrifit die bei der Zer-
setzung stattfindende Wirmeabsorption erheblich, so dass dieser
Vorgang dureh die kleinste elektromotorische Kraft eingeleitet
werden kann. Tritt aber sowohl Wasserstoff als Sauerstoff in
tretem Zustande auf, so ist dazu, wie die Berechnung der Wiirme-
wirkung zeigt, eine elektromotorische Kraft von mindestens |
Daniell erforderlich. Beide Arten der Elektrolyse kiinnen gleich-
zeit1g auftreten, |
Steigert man die elektromotorische Kraft bis zur Zersetzung
des angesiiuerten Wassers selbst, so summirt sich diese Wirkung
mit den beiden vorher beschriebenen und die Menge des abee-
schiedenen Wasserstoffs steigt. Sch.-B.
BERTHELOT, Zm'm_*r;r:nn;__-; des Uyans. Naturf. 1883, 11; C. R.

ALY, 950, of. 1882,

E. Bicaar et R. BroxprLor. Mésure de la différence
de potentiel des couches ¢lectriques qui recouvrent
deux liiililiiiw au contact. C. R. XCVIIL, 1202-1205 u. 1293
p18 1295+ ¢f. V. 31.

Zwel Glasgefiisse X und Y seiem mit derselben Fliissigkeit

L gefiiltt und durch einen Heber verbunden. In jedes derselben

aucht die eine von zwei Platinelektroden P, und P,, welche

mit den beiden Quadrantenpaaren eines Elektrometers verbunden
sind. Die Nadel des letzteren wird dann eine gewisse Rubelage
einnehmen. Entfernt man darauf den Heber zwischen X und .},
verbindet dagegen X durch einen Heber mit einem Dritten. mit

',l:';mnl

der Flissigkeit L' gefiillten Gefiisse Z und soret auf i
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